

DEBRECENI ÚJSÁG - HADUDFOLD

szól önkéntes hadosztály egy nagyobb rohamcsapata, amely mélyen behatolt a bolsevista állásokba és ott felgöngyölt sok éveszostagot, harci állást és kísérődot. A hadműveletet rendkívül ügyesen végrehajtó csapatok sok foglyot ejtettek és

tekintélyes zsákmányra tettek szert mindenféle fegyverlen. Az ellenségnek véres veszteségei voltak. Az egész északi és középső szakaszon az időjárás nem tette lehetővé a légi haderő alkalmazását. (MTI)

Bulgária ellúzná az angolszászokat, ha megpróbálnának a Balkánon partraszállani

Szofia, április 7. A bolgár munkásügyi miniszter Lom városában arról beszélt, mi történne, ha az angolok és amerikaiak megszerznék a Földközi tenger keleti medencéjében az aramat és partraszállást kísérőrelnének meg az Egei tenger partján Görögországban, Albániában vagy Dalmáciában, mint hogy azt az első világháborúban szanoniánál tették. Ha an-

gol-amerikai partraszállás következnék le, bárhol történjék is az a Balkán-félszigeten, nem maradhat kívül a háború köréin és ez esetben tényleges hadszíntérré változnék. Ez esetben a bolgár nép egy emberként kelne fel és a tengerbe úzná az ellenséget, amely hozzá merne nyulni szabadságához, szereteti földjéhez és ősi jogaihoz.

Erős brit hajókötélek futottak ki Gibraltárból

London, április 7. (Bud. Tud.) A Daily Express értesítése szerint erős brit hajókötélek ismeretlen rendeltetéssel futottak ki Gibraltár kikötéséből. A kötélekhez tartozott a többek között három csatahajó, három repülőgépanyahajó, valamint nagyobb számú torpedóromboló és tengeralattjáró. Mint most hivatalosan közölték, március 30-án Gibraltárról erős hajórajt vontak észre amely

a Nelson, Rodney és Malaya csatahajókból három kisebb repülőgépanyahajókból, 36 rombolóból és 26 motoros torpedónaszádból állt. A jelentés rámutat arra, hogy Gibraltárra csaknem naponta érkeznek hajókarrávanok és hogy 100 vagy még több hadihajónak a kikötőbe való összevonásának nem kell különösebb jelentőséget tulajdonítani.

Megkezdődött az angolszász offenzíva Délkelet-Tuniszban

Berlin, április 7. A Nemszökezi Tájköztudó Iroda jelenti az északi-afrikai helyzetéről:

Az angol-amerikai megszálló csapatok Délkelet-Tuniszban többnapig szünet után reggel új, nagy támadást indítottak Rommel állása ellen. Ezután harapőrhadműveletet igyekeztek végrehajtani, amennyiben egyidejűleg intették támadást délről Cudref és Hamma, valamint nyugatról Gafsa vidékéről, végül pedig igen nagy támadó erőket vetettek harcra északkeletről, Maknassi vidékén.

sziasz páncélos hadsereg állását. Itt egész napon át súlyos és igen elkeseredett harcok folytak. Montgomery csapatai emberben és hadianyagban annál nagyobb veszteségeket szenvedtek, mint korábban voltak a Vadi Akarit elaknásított terepen előrehaladni megkötve.

A tengelycsapatok éberségén teljesen meghusultak az angol felépítő csapatoknak a megelőző napokon tett erőszítással, hogy a kedden megkezdett támadás megkönnyítése érdekében betekintést szerezzenek érte a terepre.

Az angol támadókat keddi támadásukban a jól álcázott német utégek pusztító pártólso fogadta, amely horzalmos réseket lélt az angol támadók sorában, akiknek további súlyos veszteségeket okoztak az ügyesen elhelyezett aknamezők. (MTI)

GANDHI ÚJABB BŐJTRE KEZD

Stockholm, április 7. (Német TD) A Stockholms Tidningen londoni tudósítója, újhelheli hiteltérdemlő helyről azt az értesítést szerezte, hogy Gandhi haláláig tartó bójjtét szándékozik tartani.

KNOX A TENGERALATTJÁRÓ VESZÉDELEMÉRŐL

Washington, április 7. (Bud. Tud.) Knox tengerészetiügyi miniszter a keddi sajtóértekezleten a következő kijelentést tette: A tengeralattjáró veszedelem márciusban nagyobb volt, mint februárban. Ezidőszent a tengeren több német tengeralattjáró működik, mint valaha. Tevékenységüket jelenleg főképpen az Atlanti-óceán középső részére összpontosítják és súlyosabb kárt okoznak a szövetségesek hajózásának, mint eddig. Knox kijelentette, hogy a helyzet komoly és hogy senki se nézheti közömbösen.

AZ ELLENSÉG HAJÓTERVESZTÉSEGE

Berlin, április 7. (MTI) Április első napjainak eredményeivel együtt a német haditengerészet és légi haderő az ellenséges kereskedelmi hajózásnak eddig 25.834.000 tonnányi veszteséget okozott.

Maguk a német búvárnaszádok eddig 17.135.100 tonnányi hajóteret, a vízszínen járó tengeri haderő további 8.894.255 tonnányi hajóteret, a légi haderő pedig 303.600 tonnányi ellenséges hajóteret süllyesztett el.

A Vatikáni Angol Követ Elutazott

Róma, április 7. Osborn szent széki angol követ szerdán reggel repülőgépen Lisszabonba utazott, ahonnan Angliába folytatja útját. A követ 5. vagy 6. héti szabadság után tér vissza a Vatikán-városba.

ANTWERPEN: 2208 HALOTT, 603 SEBESÜLT 1303 ELTÜNT

Brüssze, április 7. (NST) Az eddigi megállapítások szerint Antwerpenben a hétfői légitámadás következtében 2207 halálestet történt, 603 egyén megsebesült, 1303 pedig eltűnt.

328 HALOTT PÁRISBAN

Páris, április 7. (NST) A rombadólt lakónházak törmelékai alól egyre több holttestet szabadítanak ki. A mentési munkák jelenlegi állása mellett 328-at tesz ki a vasárnapi angolszász légitámadás halottainak száma. Ez a szám nem végleges.

A NAGY TEMETÉS PÁRISBAN

Páris, április 7. (Német TD) A alkosság nagy részvétele mellett ment végbe szerdán délelben az angol légi támadás polgári áldozatainak temetése. A legjobban süllyedt párisi kerületek elöljáróságával előt felállított ravatalokon 220 koporsót helyeztek el. A gyásznapon részvételében Breard tábornok, valamint Petain tábornok felesége is. A gyászmisét Suchard Páris érseke pontifikálta. A gyásznap után sok ezernyi tömeg vonult el a koporsók előtt.

CHURCHILL EXPOZÉRA KESZÜL AZ ALSÓHÁZAN

London, április 7. (Bud. Tud.) Beavatott helyen úgy hírik, hogy Churchill miniszterelnök még a búsvét szünet előtt az alsóházban beszédet mond a hadihelyzetről. Ez lesz a miniszter első expozéja február 11-iki alsóházi beszéde óta, a mikor Churchill a casablancai értekezletről számolt be. Azt hiszik, hogy Churchill a tünéziál hadjáraton kívül a szövetségesek légi offenzívájáról, a tengeralattjáró háború és a hajózás helyzetéről fog beszélni.

Londonból jelenti: Churchill miniszterelnök az alsóház keddi ülésén közölte, hogy Eden külügyminiszter rövidesen nyilatkozik amerikai látogatásáról. Az ülésen szóla kerül azután sir Stafford Cripps repülőgéptermeleési miniszter terve is.

A finn újságírók budapesti látogatásai

A Budapesten tartózkodó finn újságírókúldöttség szerdán délelben gépkocsikörúton megtekintette a főváros nevezetességeit, majd a finn követség épületében meglátogatta Armewuorimaa budapesti finn követet. A finn vendégek a déli órákban a külügyminisztériumban voltak, hol Uleln-Reviozky Antal rendkivüli követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnökkel tettek tisztelgő látogatást. A finn újságírókúldöttség a külügyminisztériumból távozóban megtekintették az Országvártást, majd részt vettek az Országos Magyar Sajtókamara által tiszteletükre adott ebédén.

A Budapesten idűzű finn újságírók szerdán este a válás- és közoktatásügyi miniszteriium s az Operaház igazgatójának páholyában foglaltak helyet és látható tetszéssel kísérték végig az előadást.

Este a Küllügyi Társaság a Finn-Magyar Társasággal karöltve a Hungaria szállóban vacsorát adott a finn újságírók tiszteletére.

A vacsorán a finn vendégeket Zsiray Miklós egyetemi ny. r. tanár köszöntötte fel, akiknek üdvözlő szavaira Uno Hannola volt közoktatásügyi miniszter válaszolt.

Pusztító földrengés Chilében

Buenos Aires, április 7. (Német TD) Mint Santiago de Chileből jelenti, Chile fővárosában a súlyos földrengés hatalmas károkat okozott. Igen sok épület erősen megrongálódott és sok épületben széles repedések látszanak. Ez a sors érte a had-

ügyminisztériumot is. Míg az ország déli részét aránylag kevésbé sújtotta a földrengés, északon a lökések központjában minden ház 50-80 százalékban beomlott. A halottak és sebesültek számát még nem állapították meg.

Elkészült a címfestőmesterek és a kereskedelmi érdekeltségek együttes fellebbezése a városi reklám-szabályrendelet egyes pontjainak módosítása ügyében

Az Ipartestület utján nyújtják be a polgármesterhez a helygy miniszterhez való felterjesztés véget

Debrecen város március 28-án tartott közgyűlése tudvalevőleg meg szavazta a cégablakról és hirdetőberendezésekről alkotott új szabályrendeletet.

A reklámokrói készített újabb szabályzatról a legközvetlenebbül érdekelt címfestőiparosok, de valamennyi szabad kereskedelmi érdekeltség is közvetlenül pár nappal a városi közgyűlés előtt csak az újságokból értesült, amiről, mint utólag későbbi értekezleten kiderült, a város és a polgármester felelőssé a legkevésbé mert egyáltalán a legtávolabbi sem állott szándékukban elzárni az érdekeltségeket attól, hogy azok véleményüket nyilváníthassák, hanem annak lehetőségét a törvényes módon megadták.

A címfestőiparosok és velük együtt a helyi szabad kereskedelmi érdekeltségűek a város és a polgármesteren kívül álló okoknál fogva ugyan, de mégis a legnagyobb meglepetéssel fogadták az új szabályrendeletet. Bár annak számos pontjával szembeállították a városi érdekeltségekkel és magával a vezető elvi szemponttal, hogy tudniillik a reklámberendezések terén rend teremessék, egyetértettek. Bizonyos pontokat azonban gyakorlatilag igen súlyosnak, sérelmesnek találtak s így arra az egyhangú elhatározásra jutottak, hogy ezeknek megváltoztatását most már fellebbezés után kéri a helygyminiszteről.

Mint értesülünk, ezt a fellebbezést dr. Csáthy Dezső ügyvéd, az Ipartestület Egyezse, az érdekeltség tagjainak a szakszempontokra kiterjedő megvilágításának érvényesítésével, már elkészítette. Ebben részletesen kitérnek minden egyes nehéz mélyeztetet rendelkezésre a vélemény-

nyüket tüzetesen meg is indokolják. Végül ezzel zárják közelműket: „Nagyméltóságú Miniszter Ur! Az iratokból kétségtelenül kitűnik, hogy a szabályrendelet tervezett intézkedésre nem volt sem alkalom sem a kereskedőknek, sem az ipariszakra érdekelt tagjainak a maga gyakorlati tapasztalatokon alapuló észrevételeit megtenni, ami pedig azt jelenti, hogy a szabályrendelet az a meghallgatásuk nélkül jött létre. Ez a fellebbezés azt a célt szolgálja, hogy pótolja a tervezet készítésének ezt a hiányát és meggyőződéssel az, hogy az általunk felvetett gondolatok nagy mértékben előmozdítják a hirdetések szabályozásának okosabb és különféle érdekek egybehangolásával történő megoldását, miért is tisztelőtel kérjük, hogy módosítsa az általunk felhozottakat jóindulattal megelégedés tárgyává tenni!”

A fellebbezést a debreceni címfestőmesterek szakosztályának, a Debreceni Kereskedő Társulat, a Baross Szövetség debreceni fiókjának, a Püszkerkereskedők Egyesülete elnöksége írta alá és az Ipartestület utján nyújtják be a polgármesterhez a helygyminiszterhez való felterjesztés véget.

Az érdekeltségek biznak abban, hogy minálán köztudomású, már, hogy Békibájakon kívül ezek el a hozzáférés jogától s lojalisan elismérik, hogy ebben éppen a városnak és a polgármesternek semmi részvétel nélkülözhetetlen a legkorrektebbül jártak el a véleményadás lehetőségének megadásán tekintetében: a város és a polgármester is a hiányt pótló fellebbezést teljes megelégedés és módosítással fogadják.

Csokonai színház

Április 9-én, pénteken

Somogyi Erzsí

Nemzeti Színház művésznőjének vendégjátéka a Romlóok klasszikusa!

Április 8-án, csütörtökön

Mária főhadnagy

Propaganda munkáslőadás! A 7-ki kellezűsű jegyek érvényesek!

Hungária filmszínház

TASNADY FEKETE MÁRIA főszereplésével!

BENGÁZI

Többi szereplők: Fosco Giachetti, Vivi Glot, Amadeo Nazzari. Előadások: 5 és 7 óraor.

Meteor mozgó műsora

Csütörtökön—pénteken 5 és 7 óraor! Tasnady Fekete Mária Jávor, Vaszary Piri, Szilassy, Csorfas stb. főszereplésével!

A beszélő köntös

APOLLO

Már csak két napig!

Fények az éjszakában

Alida Vall, Fosco Giachetti, Clara Calamai a főszerepben.

Előadások: 3-5-7 óraor.

Vigszínház

Kizárólag 16 éven feletliekeknek a lebilincselő, művészi francia filmrenek!

A kutató leánya

Norviss táncú szerelmi regény! 1938. RAIMU, FERNANDEU, Joscette Day.

50 százalékkal felemelik április 15-étől a vasuti személyszállítás díját

Az emelés a szociális szempontok figyelembe vételével történt — A tavaszi hónapokban jelentősen mérsékelik a tűzifa fuvarozási díját — Ismétellen figyelemztetik a közönséget, hogy a vasutat csak a legszükségesebb esetekben vegye igénybe

Budapest, április 6. Magyar Távirati Iroda jelenti: Az ország tűzifaellátásában az elmúlt években nehézségek voltak. — Ezért a kormányzat kívánatosnak tartja, hogy a kitermelt tűzifa túlnyomó része még a nyári hónapok előtt a fogyasztó piacokra kerüljön annál is inkább, mert a vasutaknak teherkocsijait a tavaszi hónapokban az áruszállításra valamivel kisebb mértékben veszi igénybe, mint a terménybetakarítás idején és a téli hónapokban. Ennek a célnak elérése érdekében a vasutak az eddigi díjszabásában szemben 130 km-en túl fuvarozott tűzifa küldemények jelenlegi egységes 10 tonnánként 70 pengős fuvardíját április 10-től május 31-ig 50 százalékkal, június hónapban pedig 30 százalékkal mérsékelik.

A július 1-től fuvarozott tűzifa küldemények után a vasutak újból az eddigi fuvardíjat számíttják fel. Evidenciájul a kormányzat elrendelte a MÁV személynév és gyorsvonati menetdíjainak mintegy 50 százalékkal történő felemelését. Az új menetdíjak április 15-én lépnek életbe. Azok a komoly figyelemztetések ugyanis, amelyek az utazásoknak csak a legszükségesebb esetekre való korlátozást, sőt a lehető mellőzést célozták, sajnos, eredmény nélkül maradtak. A háborús helyzet szülte forgalmi nehézségek változatlanul fennállanak a kormányzat igyekszik minden eszközzel az üzembiztonság és az áruszállítás zavartalanlásának biztosítása céljából is a közönséget a felesleges utazásoktól visszatartani. Mindezeknek a céloknak elérése szükségessé tette az államvasutak menetdíjainak felemelését. A menetdíj-szabás emelése azonban a szociális szempontok figyelembevételével nem terjedt ki azokra a közlekedési eszközökre, amelyek a munkásokra, akik foglalkoztatási helyüket nap mint nap vasúton tudják csak elérni. A munkások tanulók és közlekedési kedvezményes menetdíjai teljesen változatlanok maradnak, vagyis

semmiféle emelés nem történt. Ugyancsak nem változnak az áruszállítások, továbbá a postagáz és expressz díjszabások sem, sőt e téren a kormányzat az ország tűzifaellátása érdekében még további engedményeket is tesz, amennyiben a tűzifa eddig rendkívül alacsonyan megállapított egységes fuvardíját több hónapon át 50 százalékkal csökkentik. Amíg az államvasutak csak a személyi, hanem áruszállításukat is ismétellen 50 és 60 százalékkal emelték. Mindebből az látszik, hogy az új személydíjszabás emelés, — minthogy szociális szempontokat is figyelembe vettek, a gazdasági élet számára nem jelent olyan megterhelést, amely az árszínvonalon emelkedést eredményezne, annál kevésbé, mert az áruszállítások és fuvardíj kedvezmények változatlanok maradnak. A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter újból felhívja a közönséget, hogy utazásait lehetőleg mellőzze és a vasutat csak a legszükségesebb esetekben vegye igénybe.

Bartók J. Miklós és Somorjai László előadásával bezárult a Szülők Iskolája nagyszerű előadásorozata

A Szülők Iskolája nagyszerű előadásorozatának utolsó napján, szerdán délután Bartók J. Miklós dr. tanítóképzőintézet tanár a lélek fejlődésének korszakairól beszélt. Vázolta a csecsemő, gyermekkor különböző érdekes szellemi megnyilvánulásait, melynek életrendjét a hatodik életévben valóságos ferdasítással az iskolai nevelés. Uj, eddig ismeretlen problémák, fogalmak vetődnek fel s mivel ebben a korban a gyermek már tud analízálni, elmélkedni, így válik lehetővé az, hogy megtanul olvasson és írni. Ezután a serdülőkor lelki problémáiról adott érdekes ismertetést az előadó. Rámutatott arra, milyen nagy szervezeti és lelki változásokkal jár az a kor, mely a gyermek önbizalmát is megmozdítja. Ez a kor kívánja a nevelő részéről a legnagyobb támogatást. Ezt a kort követi az ifjúság, amely az előbbinél már sokkal tisztább lát. Ideál vannak, de benne vannak a felnőtt ember csirái is. Ekkor alakul ki az objektív kritikai érzék.

Bemutatta ezután a felnőtt és öregkor főbb vonásait. Hangoztatta, hogy a felnőttek és öregek között számtalanszor merülnek fel ellentétek, viszont a gyermek és öreg rendszerint nagyon jól megérti egymást... — Emlékezzék minden öreg ember — fejezte be előadását Bartók J. Miklós — milyen volt fiatalabb korában és az ősszebb fogja venni az öregebb és ifjabb nemzedéket. Ezután Somorjai László tanítóképzőintézet tanár a „Testnevelés és a felmentések” címmel tartott rendkívül érdekes előadást. Hangoztatta, hogy ma a magyar nevelésügy ferdasítást él. Temetjük a régi világot és vajdák az új világ. Százados gondolatok vesznek semmibe s újak pattannak ki a tavaszi rügyből. De a magyar nevelésügynek minden gondja mellett legnagyobb tétele a testnevelés ügye.

— Míg a nevelésügy más egyéb kérdései — mondotta — csak nevelői berkekben forroganak, addig a testnevelés ügye érdeklő ügy a nevelői rend mindegyikét, a tanuló ifjúságot éppen úgy, mint a szülői nagyrészt. De érdeklő az orvos rendet is. Rámutatott Somorjai László az iskolai testnevelés nagy egészségügyi és nemzetépítő fontosságára érdekes párhuzamot vonva a testnevelés és iskolai tanulmány közötti szerves kapcsolatra. Érdekes adatokat támasztotta alá a testnevelés rendkívül fontos jellemformáló erejét, majd az oktanon módon elhatárolt feladatokat felmentések ellen szőtte. — A testnevelés testre kiható szerepe ismeretes — úgymond. — Már legelső értelmes ember ismer a lélekre tett hatását is. Természetesen rendszeres és mértékkel alkalmazott testnevelésről állhatunk meg. — Kell-e tehát a testnevelés? Szükség van-e rá? Ha a mai idők áll szembe előtt, a mai idők emberfeletti kívánalma egy szóval felelhetünk rá: kell. A mai idők nem kivételes állapot, a mai idők a történelem útjében megismélt, visszatérő folyamat, melyet elkerülni nem lehet. Rá kell tehát készíteni az ideget az ördöklő küzdelemre, rá kell nevelni a csontot, az izmot, az okaratot minden olyan eshetőségre, melynek közbejötté alászállítja a gyengének a puhának, a lagymotag embernek az értékét. — Szülők és nevelők, orvosok és tanulók, a serdülő, tanulóidőre eső kor egyik legkomolyabb kötelessége a mindennapos testnevelés. Aki lelkének hallgatója minden nap edzi, úzi, hajlja, dolgoztatja, az nemcsak erényben gazdagnak, hanem előző életéből a serdülő kor rémét, a pubertás kor nehezen megoldható, kényes kérdéseit. Érdekes adatokkal mutatott rá az előadó arra a történelmi tényre, mely azt kívánja megvalósítani, — hogy a testnevelésből felmentett if-

lak ne tarthassanak igényt katonai önkéntességi jelzésre, ne lehessenek fizikák, tehát vezetők. — Aki nyolc—tíz éven át állandóan betegsége, gyengesége mellett kardoskodott — fejezte be előadását Somorjai László —, az ne legyen azonnal ép, egészséges ember, amikor zsiros állásról, előkelő pozícióról von szó. Harcos és munkás egyedek kelljenek ide. Hirdesse ezt minden ember, aki hisz az eljövendő magyar élet komoly alapjában, a kemény és harcos magyar életben. Az előadások után dr. Biró József tanügyi fogalmazó az Iskolák Népnevelési Bizottság nevében meglehetősen beszédben üdvözölte Török Tibor tanítóképzőintézet igazgatóját, aki a Szülők Iskoláját vezette. Külön megköszönte neki, hogy olyan választékos és értékes programot állított össze s az előadások megartására Debrecen pedagógiai életének valóban hivatalos irányítóját kérte fel. Török Tibor igazgató rövid záróbeszédében közvele szavakkal emlékezett meg a betegsége miatt távollévő dr. Verecs István tanügyi fogalmazóról, ny. tanítóképzőintézet igazgatóról, aki annak idején, 18 évvel ezelőtt a Szülők Iskoláját megindította. Köszönetét fejezte ki a különböző előadókhoz az érdekes előadásokért és a közönségnek a látogatókért.

Zsindely Ferenc kereskedelmi miniszter mond megnyitó beszédet a Györfly Kollégium Pártfogó testületének alakuló gyűlésén

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Déri Múzeum előadótermében tartják a Györfly István Kollégium Pártfogó Testületének alakuló gyűlését. A gyűlésen megjelentik Zsindely Ferenc kereskedelmi miniszter és Zsindely Ferenc is. Az alakuló gyűlést a Nemzeti Hírszolgálat után a kereskedelmi miniszter nyitja meg majd a Györfly István Kollégium elnökéről dr. Karácsony Sándor egyetemi tanár tart előadást, Zsindely Ferenc a Kollégium eddigi munkásságát és megalakulásának körülményeit, valamint a további feladatokat ismerteti. Ezután kerül sor a tisztikar megválasztására, majd Balázs Béla, a Györfly Kollégium debreceni tagozatának igazgatója az ifjúság nevében köszönetet mond az eddigi vezetőknél.

és a nagy halott számtalan tisztelője. Witz Béla prépost plébános méltatta ezután Teleki érdemeit, majd az országos főcserkész árvalányhajás koszorút helyezte a sírra. Egy névtelen cserkész beszélt ezután a cserkészfiúk nevében. Utána a cserkészfiúk és a budapesti cserkész központja számára Teleki örökmécsét gyújtotta a sír mellett kandeláber lángjából Pirowszky Lajos, a budapesti cserkészkerület parancsnoka. Járulak a kis cserkészek egyenként járulak a sírhanthoz és helyezték el ihlvaesokraikat.

A cserkészek kegyelete gróf Teleki Pál sirjánál

Budapest, április 6. Magyar Távirati Iroda jelenti: Kegyeletes és bensőséges átérzéssel emlékezett meg a cserkészmozgalom nagy halottjáról, Teleki Pál grófról. A temetési évfordulón egész napon át díszőrséget álltak a cserkészfiúk főcserkészük sirjánál. Délután a csapatok közel 2 ezer cserkészzel vonultak ki a sírhoz és díszes zászlóerdővel vették körül. A szerdán délután 5 órakor tartott kegyeletes ünnepségen megjelent vitéz Farkas Ferenc országos főcserkész, Fáy István államtitkár, a cserkész nagytanács elnöke, a cserkészet vezetői

és a nagy halott számtalan tisztelője. Witz Béla prépost plébános méltatta ezután Teleki érdemeit, majd az országos főcserkész árvalányhajás koszorút helyezte a sírra. Egy névtelen cserkész beszélt ezután a cserkészfiúk nevében. Utána a cserkészfiúk és a budapesti cserkész központja számára Teleki örökmécsét gyújtotta a sír mellett kandeláber lángjából Pirowszky Lajos, a budapesti cserkészkerület parancsnoka. Járulak a kis cserkészek egyenként járulak a sírhanthoz és helyezték el ihlvaesokraikat.

Melegvizű strandfürdő felépítését tervezik Balmazújvárosban

A balmazújvárosi Hangya szövetkezet az elmúlt napokban tartotta évi közgyűlését. A közgyűlést Bak József szövetkezeti elnök nyitotta meg, a megjelenteket dr. Miskolczy Barna központú kiküldött üdvözölte és átvett a Bak József elnöknek a Hangya központ által adományozott ezüst érmét, ami húsz éves elnöksége alatt a balmazújvárosi Hangya érdekében tanúsított fáradhatatlan munkásságának elismerése. A kifizetést Bak József meleg szavakkal köszönte meg. Ezután Komáromi Gábor ügyvezető igazgató ismertette a balmazújvárosi Hangya legutóbbi évi kifizetett munkásságát. A szövetkezetnek több, mint kétezer tagja van, ez tehát családoként állag négy embert számítva, közel tízezer tagot jelent. A szövetkezet a városépítés és kulturális élet megőrzése terén is értékes munkásságot fejtett ki, a balmazújvárosi hősök szobrára 1000 pengőt, a szegény családok üdvözölt gyermekei részére több mint ezer pengő értékű ajándékot, a debreceni Kollégium részére 200 pengőt adományozott, a hárterítvány küzdő honvédeknek mintegy háromszáz P értékű dohányzást küldött. — Adott ezenkívül a szövetkezet templom és iskolaépítési céljaira is. Megemlítette az előadó, hogy legközelebbi programjuk a meleg strandfürdő megépítése lenne. A továbbiakban beszámolt a szövetkezeti asszony csoport munkásságáról. A jelentés után Tóth János köztervező a Hangya jelentőségét ismertette.

A balmazújvárosi Hangya szövetkezet az elmúlt napokban tartotta évi közgyűlését. A közgyűlést Bak József szövetkezeti elnök nyitotta meg, a megjelenteket dr. Miskolczy Barna központú kiküldött üdvözölte és átvett a Bak József elnöknek a Hangya központ által adományozott ezüst érmét, ami húsz éves elnöksége alatt a balmazújvárosi Hangya érdekében tanúsított fáradhatatlan munkásságának elismerése. A kifizetést Bak József meleg szavakkal köszönte meg. Ezután Komáromi Gábor ügyvezető igazgató ismertette a balmazújvárosi Hangya legutóbbi évi kifizetett munkásságát. A szövetkezetnek több, mint kétezer tagja van, ez tehát családoként állag négy embert számítva, közel tízezer tagot jelent. A szövetkezet a városépítés és kulturális élet megőrzése terén is értékes munkásságot fejtett ki, a balmazújvárosi hősök szobrára 1000 pengőt, a szegény családok üdvözölt gyermekei részére több mint ezer pengő értékű ajándékot, a debreceni Kollégium részére 200 pengőt adományozott, a hárterítvány küzdő honvédeknek mintegy háromszáz P értékű dohányzást küldött. — Adott ezenkívül a szövetkezet templom és iskolaépítési céljaira is. Megemlítette az előadó, hogy legközelebbi programjuk a meleg strandfürdő megépítése lenne. A továbbiakban beszámolt a szövetkezeti asszony csoport munkásságáról. A jelentés után Tóth János köztervező a Hangya jelentőségét ismertette.

Kosztümöt, kabátot, gyapjú pullovert Fábrián modelházból
Svetits-palota. Telefon: 37-86.

DEBRECENI ÚRSZÓ-NAPOK

Debrecen társadalmának nagy részvétele mellett temették el dvoreci Kontsek Gézánéét

Dvoreci Kontsek Gézánéét, a Kontsek Géza krt. közti temetőben...

A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte...

Különösen sokan jelentek meg a hűberek sorából, akik sokat...

A dvoreci Kontsek Gézáné urno ravatalára küldött koszorúk feliratai: Drága jó feleségemnek: Gézá. Drága jó édesanyámnak: Sándor.

NAPI ISMERTETŐ

DÓCZY JÓZSEF NÓTAKÖLTŐ

Ebben az évben nyolcvan esztendeje annak, hogy megszületett és harminc éve annak, hogy meghalt Dóczy József nótaszerző.

MEGBUJT AZ ARANY BIKA PINCEJÉBEN ÉS MEGDÉZSMÁLTA A KONYHÁT

Hirt értünk már arról, hogy a debreceni rendőrség napokkal ezelőtt a Hunyadi-utcán elfogta Cseh János tanári lakost...

A VIZSGALÓBÍRÓ SZABADON-BOCSÁTOTTA KALMÁN SANDORT

Részletesen beszámoltunk arról, hogy napokkal ezelőtt a Piac-utca 42. számú házban hirtelen meghalt özvegy Erdői Józsefné házasternője.

MEGALLAPODÁS AZ USA ÉS BOLIVIA KÖZÖTT

Genf. április 7. (Német Tű) Newyorkból jelentik: La Pazból érkezett jelentés szerint Wallace, helyettes elnök megbeszélést folytatott Peparanda bolíviai elnökkel.

Bevonulási és jelentkezési hirdetmény

1. Az 1942. évi XIV. tc. 3. § (3) bekezdése értelmében zsidónak tekintendő személyek közül egyelőre az 1906-1918. években született hadkötelesek, akik akár sorozáson (toborzáson) alkalmassnak nyilvánítva felváltak és ezidőszerint mint besorozottak szolgálati kötelezettség alatti állanak...

ságukat előbbi jelentkezésük alkalmával kétséget kizáróan igazolták és ennek megfelelően záradékoltták...

Gipsszel kevert lisztet hozott forgalomba

Részletesen beszámoltunk arról, hogy a debreceni rendőrség őrizetbe vette Szekeres Imre őrszeres, Olajút 72. szám alatti lakost.

Szekeres Imrét kihallgatása után átkísérték a királyi ügyészség fogházába.

A virágzó gyümölcsfák és a gyümölcs cserjék arzénos permetezésének és porozásának eltiltása

Közlöm a város érdeklét lakosságaival, hogy a méhek elhullásának megakadályozása érdekében a mezőgazdaságról és mezőrendéségről szóló 1894. évi XII. tc. 58. §-ában felhatalmazás alapján a m. kir. földművelésügyi miniszter úr a 185.300-1041. F. M. sz. rendeletével elrendelte, hogy a gyümölcsfákat, gyümölcs-cserjéket és bokrokat a virágzás tartama alatt a virághimbók fészékeitől a virágszirmok lehullásáig terjedő időben arzén tartalmú növényvédő-misszerrel permetezni, illetőleg porozni tilos.

Ennek a tilalomnak a megtartását a hatóság, valamint a hivatalos növényegészségügyi szolgálat szakközvegy ellenőrzi.

A burgonya beszolgáltatás újabb szabályozása

A m. kir. Küzletügyi Miniszter úr 101.240-1943. K. M. számú rendelete szerint a termelő - kivéve a zálogmennyiség (konvenció) fejében az ő területen burgonyát termelő gazdasági családokat - köteles burgonyakészletéből a 110.400-1942. K. számú rendelet alapján beszolgáltatandó mennyiségen felül beszolgáltatni azt a burgonya mennyiséget is, amely háztartási és gazdasági szükségletét meghaladja.

A hatóság a bejelentett adatok helyességét a rendelet értelmében ellenőrzi.

A kollégiumi Kántus gyászadala után a gyászoló gyülekezeti a „Te benned bíztunk eleitől fogva” kezdetű szólistát énekelte el, majd pedig dr. Soós Béla ref. lelkész, egyetemi tanár mondott a koporsó fölött magasztos, szívből jövő gyászbeszédet, melynek alapigéjét János apostol első levele II. részének 16 és 17-ik verséből vette.

A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte nagy gyászpompával.

JAPAN DIPLOMATÁK ANKARÁBA KESZÜLNEK

Ankara, április 7. (MTI) Kedd délután az új római japán nagykövetség az éj 17 tagú japán diplomatacsoportt érkezik Oroszországon át Ankarába.

A re

A m... más k... zottól... rendő... tól sé... rel von... zolt... ról. A... nyják... akik... bevallo... ann: d... rend... sem v... nek m... kosság... rend... kében... nap m... a ma... korva

Sz

A d... rendő... több... segre... mulas... Dr... háson... ügyök... terhe... Gabon... lakost... nem... pengő... 11... logra... tása... Kish... kóst...

Sz

A l... tős é... Most... őse, ... kuli... zoltu... kor c... uni t... és... nem... netün... néple... ünne... fejle... A l... cseng... gez... akad... Mag... meli... jegy... mégi... cson... szélé... tunk... vers... bély... és t... sen... süte... elő... Onk... Je... tebe... ugy... isko... umi... teré... kép... mér... tók

Sz

A l... tős é... Most... őse, ... kuli... zoltu... kor c... uni t... és... nem... netün... néple... ünne... fejle... A l... cseng... gez... akad... Mag... meli... jegy... mégi... cson... szélé... tunk... vers... bély... és t... sen... süte... elő... Onk... Je... tebe... ugy... isko... umi... teré... kép... mér... tók

A rendőr kimentette a vonat elől, másnap ígérete ellenére mérges gyufafej-oidatot ivott

A múlt nap a csapókerít állomás közelében egy feltűnően izgatottan viselkedő asszonyra lett figyelmes egy arra haladó rendőr. Az asszony a sínek mellett sétált és állandóan a megszervezet nézte, nem bukkan-e fel vonat valamerről. A rendőr megkérdezte az asszonyt. Kiderült, hogy Soós Istvánnak hívják, a Szabótisztás tanyán lakik. Hosszas faggatás után bevallotta, hogy öngyilkos akart lenni: a vonatot várta, hogy eldugorjék. Mivel az asszony a rendőr minden rábeszélésére sem volt hajlandó távozni a sínek mellől és lemondani öngyilkosságáról, bekísérte a rendőrségre, ahol saját érdekében őrizetbe vették. Egy fél nap múlva azonban meggondolta magát Soós Istvánné és zokogva kérte hazaengedését. Po-

gádatmat is tett, hogy nem követ el semmiféle meggondolatlanulást. Tegnap aztán ismét bekísérték az asszonyt a rendőrségre. Pélig kábultan találtak rá a tejplac közelében. Soós Istvánné bevallotta, hogy szabadulása után ismét foglalkozott azzal, hogy megvált az élettől. *Néhány darab aszpirint vásárolt, majd két doboz pirosejtű gyufát. A gyufa fejét leszedte, az aszpirinnel összekeverve feloldotta egy pohár vízben és megitta.* Tekintettel arra, hogy Soós Istvánné makacsul ragaszkodott továbbra is öngyilkosságához, saját érdekében őrizetbe vették. Ugyanekkor értesítették Szabótisztás tanyán lakó férjét, hogy jöjjön be Debrecenbe a feleségéért.

ellapodásból kivétező utat megtalálta. Ez a szorító formáságok, a feleslegessé és avulttá vált hagyományok felszámolása után az intenzív, elmélyedő szakosztályi élet felé vezet. Ezen az úton halad a Kőr ma és reméljük, hogy az újabb száz év felé.

Holnap lesz Dörfler Anton német író felolvasása a Német Tudományos Intézetben

Előkelő vendége lesz holnap a helybéli Német Tudományos Intézetnek Dörfler Anton német író magyarországi előadó körútja során Debrecenbe érkezik és délután 6 órai kezdettel felolvasást tart az Intézetben. Dörfler Anton a mai német irodalom egyik igen ikmagasló alakja s művei a német könyvtárakon nagy kelendőségnek örvendenek. A müncheni születésű író nagy életműve után jutott el az érvevényes útjára. Volt tanító, színműrajzoló s ismét tanító. A világháborúban súlyosan megsebesült s utána Nürnbergben, majd pedig a Stahrenberg-tó mellett élt. 1935-ben elnyerte a Ruzsán-díjat. Műveiben a német líra életéről festett érdekes képet legnagyobb regényei „Az ezereves korszak” és „Az örök híd”, egyik egy frank fazekas-család életéről szól, a másik pedig egy orgonakészítőtől regényel kívül költeményei, epikai tanulmányai és novellái arattak nagy sikereket. Dörfler Anton debreceni előadó-estje iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Belépődíj nincs, érdeklődőket szívesen látunk.

Még meelőtt utoléri a gazdát a csapás, kössön biztosítást jégkár ellen!

Olasz lap Kállay miniszterelnök római utjáról

Róma, április 7. (MTI) A Piccolo teljes terjedelemben ismerteti Kállay Miklós miniszterelnöknek a Popolo d'Italia budapesti munkatársa előtti tett nyilatkozatát. A lap ismertetésében kiemelt a nyilatkozatnak azt a részét, amely szerint Magyarország mindaddig nem teszi le a fegyvert, amíg a bolszevista vesztélyt végleg el nem hárítja a határról. Az olasz lapok tovább-

ra is ismertetik Kállay Miklós miniszterelnök olaszországi utazásának visszhangját. Kiemelik a lapok, hogy a magyar miniszterelnökre milyen hatással volt az olasz nép tökéletes fegyelmű és vezetőjébe vetett hite. A szerda délutáni olasz lapok is vezető helyen ismertetik azt a táviratot, amelyet Kállay Miklós miniszterelnök az olasz határról intézett a Ducehoz.

A Kormányzó a magyar érdemrend nagykeresztjével tüntette ki a német birodalmi diákvezért

Budapest, április 6. Magyar Távirati Iroda jelenti. A Magyarországon tartózkodó német birodalmi diákvezér és kísérete a hétfői nap folyamán tisztelgő látogatást tett vitéz Lukács Béla dr. tárcanélküli miniszternél. Délben a külügyminiszter általános helyettese adott tiszteletükre ebédet. Scheel dr. német birodalmi diákvezér kedden délután utazott vissza Németországba. A német vendégek elutazásuk előtt a legnagyobb elismerésül

ket fejezték ki a magyar főiskolások diákszervezete felett és látogatásuk nagyban hozzájárult a magyar-német főiskolások diákbarátság elmélyüléséhez. Budapest, április 7. Magyar Távirati Iroda jelenti: Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásiügyi miniszter Magyarországi Főmáltóságú Kormányzója megbízásából Scheel dr. német birodalmi diákvezérnek átnyújtotta a magyar érdemrend nagykeresztjét.

Súlyos ítéletek termény-beszolgáltatás elmulasztása miatt

A debreceni rendőrség, mint rendőri büntetőbíró tegnap több gazdálkodót vont felelősségre termény-beszolgáltatás elmulasztása miatt. Dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos kihágási bíró tárgyalta ügyüket és a rendelkezésre álló terhelő adatok alapján Kiss Gábor Maes 60. b. szám alatti lakost 280 kilogram árpa be nem szolgáltatása miatt 280 pengő, Szabó Imre Kishegyesi út 11. szám alatti lakos 155 kilogram búza be nem szolgáltatása miatt 150. Szarvas Imre Kishegyesi-út 1. szám alatti lakost 200 kilogram árpa beszo-

lalatásának elmulasztása miatt 300 pengő, Kerekes Béla czuczai lakos 188 kilogram árpa szolgáltatásának elmulasztása miatt 100 pengő pénzbüntetésre ítélte. A legsúlyosabb büntetést dr. Papp egyházi kihágási bíró rendőrtanácsos Molnár László földbíróra, Kossuth-utca 44. szám alatti lakosra mérte, aki 25 mázsa árpát nem szolgáltatott be a közelettel céljaira. Beszolgáltatási kötelezettség elmulasztása miatt 2500 pengő pénzbüntetésre ítélte a rendőrbíró. Az ítéletek nem jogerősek.

Magára rántotta a forró tejet egy 6 éves kislány

Megdöbbentő szerencsétlenség történt tegnap Debrecenben. Nagy Ibolya, 6 éves, Szapannos-utca 13. szám alatti lakó kislány egy óvatlan pillanatban a konyháról magára rántotta a forró tejet. A szerencsétlen kislány éktelen sivítzásba kezdett mire azonban sültel berohantak a konyhába, a kis Ibolya már súlyos égési sebeket szenvedett. A kétségbeesett szülők a klinikára szállították a súlyosan sérült kislányt, ahol megállapították, hogy másodfokú égési sebeket szenvedett arcán, karján és mellén. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. A szerencsétlenségről értesítették a rendőrséget is, amely megindította a vizsgálatot az irányban, hogy kit terhel a felelősség?

Felmentették Rainiss Ferencet a Fogyasztási Szövetkezet sajtóperében

Budapest, április 7. A büntetőörvényszék Vályi-Nagy István tanácselnök elnökségével több napon keresztül tárgyalta azt a sajtóperes tárgyat, melynek vádlottja Rainiss Ferenc országgyűlési képviselő volt. Az eljárás Peyer Károly és Györki Imre feljelentése alapján indult meg azért, mert Rainiss Ferenc az Új Magyarország régebbi számaiban Marx s a zsidóiktatúra a munkásszövetkezetekben és a dolgozók és a zsidó paraziták címen cikket írt, melyek tényállásait Peyer Károly és Györki Imre magukra nézve sértőnek találták. A sajtóper során a vádlóság bizonyítását folytatták le széles keretben és a törvényszék a mai napra ítélte ki az ítélet kihirdetését.

Ezt megelőzően a mai tárgyalás megnyitása után dr. Vályi Nagy István elnök Rainiss Ferencet adta meg a szót, aki hosszabb beszédet mondott. — Megfontoltan, hosszú előzetes adatbeszerzés után írtam meg az inkriminált cikkeket — mondotta Rainiss Ferenc. Hivatkozott a bizonyító eljárás eredményére, amelynek alapján felmentő ítéletet kért. Rainiss Ferenc beszédének elhangzása után a bíróság fellelőhozzalra vonult vissza. Rövid tanácskozás után dr. Vályi Nagy István tanácselnök kihirdette a tábla ítéletét, amely szerint Rainiss Ferencet a sajtóperes eljárás vádjától felmentette.

SZÁZ ÉVES A KOLLÉGIUM ÖNKÉPZŐ-KÖRE

A Kollégium Önképzőköre jelenleg és ritka évfordulóhoz érkezett. Most százéves, hogy az Önképzőkör, az Olvasó Egyesület megalakulása, Lapunk pénteki számában vártuk az Egyesület viszontagságos pályafutását a századfordulótól, ekkor alakult meg ugyanis a gimnáziumi Önképzőkör, egyenes folytatása az utódjaképpen az anyagegyesületnek. Itt vesszük fel tehát történelmünk fonalát és ismertetjük az ünneplésre készülő és egyszerűsmin ünnepeit Arany János Önképzőkör fejlődését. A Dóczi Imre vezetőtanár irányítása mellett működő Önképzőkör csendes befelétördülő munkát végez. Szava még nem hallatszik az akadémiásokat is magában foglaló Magyar Irodalmi Önképző Társulat mellett. A század első évtizedének jegyzőkönyveit lapozva szemünk megismerkedik egy néven: Karácsony Sándorral. Bírálatait, elbeszéléseit, sőt verseket is olvashatunk tőle. Általában a Kőr életére a versírás és szavazási laz nyomja rá bélyegét. A korok hangulata, izlése és temperamentuma mindenkor élesen visszaverődik az ifjúsági egyesületek kicsiny de tiszta tükrében, ez alól természetesen a Gimnázium Önképzőköre sem volt kivétel. Jelentős változást hoz a Kőr életébe az Egyetem kiválása. Ekkor ugyanis feloszlának a különböző főiskolai önképzőkörök is, a gimnáziumi ifjúság az érdeklődés homlokterébe kerül. Az Arany János Önképzőkör ettől fogva egyedül lételeményese a kollégiumi múlt gazdag önképzőkör hagyományainak. A

függetlenség érzése fokozott munkára serkeni a Kőr tagjait. Először rendeznek irodalmi esteket (1913-ban). A műsoron egy-egy alkalommal Babits, Maeterlinck és Ibsen művészetének ismertetése szerepel. A felolvasást mindhárom alkalommal Juhász Géza tartja. Az előadás szavazatok és színelengetek egészítik ki a műsoronlevő író műveiből. Az 1916-17. iskola évben Shakespeare emlékünnepeit rendeznek. Részleteket adnak elő a nagy angol drámaíró műveiből. Ugyanebben az évben Arany születési centenáriuma alkalmából Arisihophones Madarakját viszik színre. Ebben az időben két híressé vált tagja is van a Körnek: Gyulás Pál és Szobó Lőrinc. Osztályársként végzik a Gimnázium négy felső osztályát s természetesen élénk részt vesznek az önképzőkör életében. A háború után az Önképzőkör egyideig a régi mederben folytatja működését. A huszas évek végéig de különösen a harmincas években azonban a trespadás jelei mutatkoznak. A jelenség nem egyedülálló, országwide hasonló bajokról panaszkodnak. Az évszázadi jelentések tele vannak az ifjúság érdekűdéséről szóló híányról és közömbösségről szóló hírekkel. A bajt évenkénti nagyméretű reprezentatív ünnepekkel igyekeznek orvosolni. Az ünnepek előkészítésének munkája azonban a várt pezsdítő hatás helyett a Kőr egyéb munkája iránti érdeklődést még inkább aposzta. Az Arany János Önképzőkör az érem, hogy az első egyike volt az országban, amely a süllyedésből és

Nádasdy József tanulmányi felügyelő e.ö.életréje

A Fazekas Mihály állami gimnázium tanári kara szereltettség, baráti bánácsolásban részesítette Nádasdy József rendes tanárt, tanulmányi felügyelőt abból az alkotmból, hogy a Kormányzó Ur Ötvenéves évfordulójára a legfelsőbb elhatározásával az állami középiskolák és a velük egy tekintet alá eső többi tanár részére megállapított és a VI. (haladik) fizetési osztály 3. fokozatának megfelelő 19. (tizedik) fizetési fokozatba kegyesen előléptetni méltóztatott. Nádasdy József nagy érdemeket szerzett a középiskolai vegytan tanítás terén, úgy is mint tanulmányi felügyelő, de úgy is mint szakíró, aki különböző és vegytani fogalmak helyes megértése és a vegytani gondolkodás megalapozása érdekében írt és felolvasásokat is tartott, világos és gondolatleltő módon. Nádasdy Józsefet, mint tanárt is az a cél mozgatta, hogy tanítványai világos fogalmakat szerezzenek az egyes vegytani dolgokról. Előléptetése a város tanári társadalmában is nagy örömet szerzett, de elsősorban az Erdős Kollégium volt tagjai szövettségének helyi tagjai körében, akikhez számíthatjuk az előléptetett Nádasdy Józsefet.

A Perc-dülői gyilkosság újabb fejleménye

A vizsgálóbíró letartóztatta Kiss Sándort. Részletesen beszámoltunk arról, hogy a debreceni törvényszék rögtönítelő bírósága kedden tartott főtárgyalást az anyagegyilkos Csirkés Péterrel szemben. A vádlott a főtárgyalás során olyan magatartást tanúsított, hogy a törvényszéki orvosszakértők joggal tehetők fel, hogy nem beszámítható és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő véleménye alapján a rögtönítelő bíróság elrendelte Csirkés Péter eimeállapotának hosszabb megfigyelését és így a rögtönítelő bíróság Csirkés Péter ügyét áttette a rendes bírósághoz. Dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró a tárgyalást végighalgtatta és Kiss Sándor 46 éves napszá-

Külföldi ólomkristályok
esős neműk, swejci órák nagy választékban
TAKÁCSNÉ ékszerüzletében
(Megyeháza mellett.) Telefon: 16-86.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

A PART KÉPVISELOI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TARSASKÖRE az Arany Bika szálló fölételelén nyitva minden nap délelőtt 9-11 óráig és délután 8-9 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig pihenőnapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatóak át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Megváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. Telefon: 14-64. — „Mura-környék” Horváth Zoltán, Piac-utca 72. Telefon: 37-38. — „Boeskyay” László József, Cegled-utca 22. Telefon: 29-14. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. Telefon: 10-15. — „Arpád Péjedelem” Mikos Edith, Csapókeret, Jánossy-u. 44. sz.

Magyar hősök

Talpraesett, ügyes intézkedéssel és kiemelkedő bátorsággal tüntetett ki magát a Don menti harcokban Bódvai József szakaszvezető.

1942 december 13-án honvédelmi vakmerő vállalkozást hajtottak végre a velük szemben levő bolsevisták ellen. Ebben a vállalkozásban Bódvai József szakaszvezető az előrenyomuló század bal szárnyszakaszát vezette. Az ellenség dühös és elkésze- redett védekezése ellenére is feltárlhatatlanná törték előre honvédelmi s Bódvai szakasza már több kisebb és nagyobb földerődöt foglalt el lendülettel rohammal, amikor észre- vette, hogy a vállalkozó kötelek bal szárnya ellen mintegy szakaszerejű ellenséges csoport indult meglepetés- szerű ellentámadásra. Bódvai, bár maga is súlyos harcban volt, szaka- sza egyrészt ez ellen a bolsevista csoport ellen fordította. Vad kézitá- sa fejlődött ki, amelyben azonban az elszántan viaskodó honvédek ma- radtak felül s az ellenséges csoport maradványai rövidesen meuekűlésbe kezdtek. Bódvai szakaszvezető a fegyvertényével tette lehetővé, hogy a vállalkozó csoport is folytathassa eredményel fejezhette be felada- tát.

Rásó István alispán hivatalvizsgálatot tart a megyében. Az alispán dr. Herpay Gábor vármegyei főlevéltáros és dr. Cifra Mihály vármegyei al- fényző, közéleti előadó kísé- retében szerdán és csütörtökön Püspökudvarban, Nádudvaron és Hajdúszoboszlón hivatalvizs- gálatot tart.

Debrecen város törvényható- sági mezőgazdasági bizottsága április 11-én délelőtt fel 10 órakor a vá- rosba kistanácsstermben közgyű- lést tart a következő tárgysorozat- tal: 1. Előzői bejelentések, 2. Pol- gármester úr felhívása a lanyai köz- pont létesítésénél szakvéleményadá- sára, 3. Ugyanaz a vásári helypén- zek és mázsúlási díjak felemelésére tett javaslatra vélemény adásra, 4. Esetleges indítványok. Csáky János elnök.

A Budapesti Mérnöki Ka- mara tagjai sorába jogerősen felvette Nagy István debreceni, Csonka-utca 20. szám alatti la- kóst, valamint Vizi Imre gé- pézmérnököt, debreceni Vágó- hid-utca 2. szám alatti lakost. Ugyanekkor a Kamara válaszá- mára a felvonozzákértők nyil- vánartásába felvette Vizi Imre gépezsmérnököt, debreceni la- kóst.

Vitéz Ferenczy Miklós szabómester ötletes szerkezetet talált fel a permetezés megkönnyítésére

A debreceni gyümölcstermelők körében, de ezen túlmenően orszá- gos viszonylatban is nagy érdeklő- désre tarthat számot az az egyszé- rű szerkezet, amellyel egy lelkes debreceni kerttulajdonos, vitéz Fe- renczy Miklós szabómester meg- könnyíteni igyekszik a permetező- gépek használatát. A ma háborús körülmények között, amikor az anyaggazdálkodás szerint messze- menő megtakarításokra van szük- ség, nincs módjában a közönség- nek válogatni a modernbb és újabb rendszerű permetezőgépek között, sőt a már eddig bevált gé- pek kiavartása is fokozatosan elma- rad. Nem marad tehát más hátra, mint a meglévő permetezőgépek gondos megóvása, amelyeknél pé- dig nehézkes a kezelés, lehetőleg olcsón, könnyebben használhatóvá tenni. Különösen áll ez a követel- mény az úgynevezett magasnyomá- sű permetezőgépekre, amelyeknél nemcsak az volt eddig a baj, hogy a négy-öt légkörnyomásig való fel- pumpálása túlságosan igénybevette az emberi erőt, hanem az is döntő súllyal esik a latba, hogy a részgő- léc kiosztását a rendelet azok szá- mára tartja fenn, akik magasnyomá- sű permetezőgéppel rendelkeznek. Ezek a gondok készítették vitéz Ferenczy Miklóst arra, hogy bejár- kodjon és kutasson olyan elmés szer- kezet után, amellyel a magasnyomá- sű permetezőgépeket kevesebb erő- kifejtéssel is tökéletesen lehet hasz- nálni. A sok kísérletezés végre nagyszerű eredménnyel járt. Vitéz Ferenczy Miklós mindennek ellenére nem tartja magát valami zseniális feltalálónak, nem is kíván elmés szerkezetével szabadalmi eljárás- kat lefolytatni, mindössze az az óhaja, hogy ha már sikerült neki ott- hon saját kertekéjében egy ügyes szerkezetet a gyakorlatban jó siker- rel használni, rendelkezésére bo- csáthassa a többi kerttulajdonosok- nak is. Ezzel az igazán őszintén el- határozással kereste fel szerkesztő- ségünket a napokban vitéz Ferenczy Miklós Péterfia-u. 42. szám alatt la- kó szabómester és bemutatta egy- szerű kis szerkezetét, amely egy bármilyen magasnyomású permete-

zőgépre felszerelhető. A szerkezet neme különleges új- donság, hiszen más vonatkozásban szivattyuknál, batériás gépeknél ré- gen használják, mégis az a mód, ahogyan ő a régi kétkézűl nyom- ható permetezőpumpára rászere- li, egészen eredeti és mindenképp legalább 50 százalékkal könnyebbé teszi a permetezőgép fejfutását. A mellékelt képen jól látható az az egészen igénytelen vas szerke- zet, amely pár pengős költséggel minden gépre rászerezhető. A per- metezőgép ezáltal egykézzel is fel- pumpálható és a szerkezet ró a pil- lanatok alatt leszerelhető. Megte- kintette az érdekes szerkezetet Ba- logh Vilmos m. kir. kertészeti fel- ügyelő is és vitéz Ferenczy Miklós ötletes megoldását rendkívül hasz- nosnak találta és ajánlja a gyümölcs- termelők figyelmébe. Mondanunk sem kell, hogy ennek az egyszerű szerkezetnek a mai időkben tényleg komoly jelentősége van. A kerti munkákat manapság rendszeren idősebb, gyengébb szer- vezetű emberek, sőt nők is végzik, már pedig még egy közepes gyü- mölcsösben is naponta a permete- zőgépek 10-20-szor való megjel- tésé még a legerősebb munkáske- zetek is kifárasztja. Szociális jelen- tősége is van tehát ennek a szer- kezetnek, mert ahol ennek megfelel- en átalakítják a népet, ott ezzel az egykezes nyomórendszerrel má- nyarmekes is könnyen felfutják a permetező gépet. Vitéz Ferenczy Miklós mindenké- pen csak dícséretet érdemelhet sor- galmáért, leleményességéért és bu- rócsapáért, mert bizonyosra vehető hogy ügyes pumpakészüléke rővi- desen nagy népszerűségre fog szer- tenni. Egyébként az érdeklődőknek Ferenczy Miklós készséggel ad- szakszerű útbaigatásokat is, és fel- old a készüléket a gyümölcster- melők szaklapja is ismertetni fogja.



Vitéz Ferenczy Miklós újrendszerű permetező pumpájával

Hogyan kell fizetni a bérlőknek a kártalanítási hozzájárulást

A múlt héten jelent meg az a kormányrendelet, amely a lakókat kötelezi 1943. év január 1-től visz- szamenően 3 százalékos légyvédel- mi kártalanítási hozzájárulás fizeté- sére. A kártalanítási hozzájárulás a havi lakbér 3 százaléka. Tekintettel arra, hogy a hozzájárulás fizetése április 1-ével kezdődik, az első há- rom hónapban, tehát április, május és júniusban 6 százalékat kell fizet- ni, vagyis a január, február és márc- siusra eső három-három százalékat együttesen. Július 1-től kezdve azonban kártalanítási hozzájárulás három százalék lesz. Több érdeklődő bérlő kérésére példával is illusztráljuk a kártalaní- tási hozzájárulás fizetésének mód- ját. Ha mondjuk egy bérlő fizet havi 60 pengő üzelbért és mondjuk havi 45 pengő lakbért kiskakása után, akkor április elsején a 60 pengős üzelbérével együtt 6 százalékat, te- hát 3.60 pengő kártalanítási hozzá- járulást kell befizetni a háztulajdo- nosnak, a 45 pengős lakbér után pedig 2.70 pengőt. Ugyanezt a pótlé- kot kell fizetni májusban és júni- usban is, míg július elsejétől kezdve a 3.60 pengőnek a felét, 1.80 pen- gőt, a 45 pengő után pedig 1.35 pengőt.

Miután a rendelet világos, ebből a kártalanítási hozzájárulásból la- kók és háztulajdonosok között vita nem merülhet fel.

Felhívás a korcsmárosokhoz!

A Debrecen és Vidéke Korcsmárosok és Italmérők Ipartársulata felhívja azon korcsmárosok figyelmét, akik még nem tagjai ipartársulatunknak, hogy az ipartársulat kötelekbe való belépési nyilat- kozatokat az elnökség címére eljuttatni szíveskedjenek. Az új közéleti miniszteri rendelet értelmében minden tagról külön igazolványokat fog az el- nökség kiadni, ehhez azonban a tagság igazolása szükséges. Ugy a vonatkozó rendelkezé- sekről mint a korcsmárosokat érintő egyéb kérdésekben díjtalan felvilágosítással szolgál a tagok részére Vojth Simon el-nök. Petőfi-tér 3. sz.

Gyomorsavtűntetés és gyomoréke- ly ellen csak Kálciszil-t, (ezelött Haj- luit) használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok betegek. Készíti: „Sztankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

Nyugalomba vonult 30 esz- tendei munkásság után dr. Streicher Andor Szatmár vár- megye alispánja. A kitűnő alis- pánt távoztása alkalmával köz- gyűlés keretében búcsúztatta a vármegye vezetősége.

Tyúklópas miatt 4 hónapi fogházra ítélte a szolnoki tör- vénszék Bene Bálintné 61 éves asszonyt, aki a szolnoki tyúk- ólaknak hosszú időn át valóság- os réme volt.

Németnyelvű elismerés egy ma- gyar könyvről. Lapunk munkatársá- nak Hegyaljai IKS Gézának elbe- szelőkötetét a Pester Lloyd egyik nemrég száma így ismerteti: „Aszer- zőt eddig mint lírikust ismertük és becsültük, mint filzes dalok éneke- sőt. Az előtűnik fekvő kötele próza: elbeszélések, zsánerképek, történelmi anekdoták stb. A költő költő mara- d, úgy tartalomban, mint a formában. Az ő kötetlen nyelve is telve van muzsikáló, zengő szépségekkel. E- amit elbeszél az tiszta költészet. E- pedig népköltészet. A népies alakok- nak egész sorát mutatja be nekünk, falusink, kisvárosiak, halászkok, va- dászok, parasztok, kézművesek, az intelligensek is szorosan egybenőve népükkel. Történelmi háttérű novel- láiban a történet eleven légrére rag- gad meg. A nagy bibliafordító, Ká- roli Gáspár monumentális alakja, a nemes, bölcs, jószágos Lorántffy Zsuzsanna, Rákóczi György erdélyi fejedelem a fenséges úr érből val- plasztikája és sugárzó szerelme egy- formán megkapó ábrázolás. Az egyes darabok hangja és hangulata igazán bőven változatos, egyszer ha- miskásan derűs, máskor komoly és megindító. De a napfényes elbeszé- lésekben is gondosan kerülül az író az útszéliséget éppúgy, mint a zeről- tetett pároszt. Mérsékelt jó ízlés, lel- kiismeretes önellenőrzés és tanultsá- gárulja el lépten-nyomon a képzett embert, az igazi művészt és a hiva- tott író. Több elbeszélése németül is megjelent. A kötet Singer és Wolf- ner kiadása.

Fej-
és derékfájás, idegesség, érzékenység, tisztálaltalan táplál- gyakran csak az emésztést zavaróknak következménye. Ilyenkor is kell a **DARMO**

Tervgazdálkodás. Feltétle- nül szükséges jégbiztosítás nem csak a kalászosokra, hanem ezekre a kereskedelmi termé- nyekre, valamint ipari növé- nyekre és olajtermélmű mag- vakra is köthető, amelyeket az idén még fokozottab mérték- ben kell a gazdáknak termelni. A jogbiztosításra idejekorán kell bejelentést tenni azért, egyrészt a biztosítás alapján a korai károk is megtérüljenek, másrészt azért, mert olyan ter- ményeket, amelyeket már jég- verés ért, biztosítani nem lehet.

Gyomán az utóbbi időben nagyon elszaporodtak a vasúti tolvajlások. Az erélyes nyomó- zás eredményeképpen sikerült is lefőlelni Csehóközi Imre, Bak- ró Imre és Pólya Pál munkások- kat, akik több tolvajlást ismer- tek be. A gyulai törvénszék Csehózköt 3 évi szigorított do- logházra, Bakrót másfélévi, Pó- lyát pedig 6 hónapi börtönnre ítélte.

Teremhet-e minden esztendő- ben a gyümölcsfa? Gyümölcster- melésünk legnagyobb baja az, hogy a fák rendes termést minden másod- harmadévből hoznak. A kiadás meg- van, a bevétel elmarad. Van azon- ban eljárás arra, hogy a fákat éven- to termésre kényyszerítsük. Ezt is- merteti és bizonyítja a Magyar Gyü- mölcs legújabb száma, melyből egy alkalommal, lapunkra hivatkozással ingyen mutatványszámot küld a ki- adóhivatal: Budapest, V. Vilmos- eszázár-út 76.

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró. Zépfőiskolájában április 1-én tanfolyam kezdődött. Felkészítés államvizsgára. — Vidékieknek vasútkedvezmény. (Főigazgatói engedély 6475.) Bathány-u. 1.

Ellenséges léggömbök tet- tek ártalmatlanná a napokban Sátoralfajhelyen. A hivatalos vizsgálat megállapította, hogy a léggömb több mint egy hét óta szűlt már a levegőben. A ve- szedelmes gyújtógömb kártevő- ségtől az új helyi leventék éber- sége mentette meg a környéket.

Mindkét lábát levágta a vonat egy vasúti fékezőnek. Borzalmas szerencsétlenség történt Marosvásárhelyen a kis- állomás közelében. Biliók Imre MAV fékező munká közben megcsuszott s olyan szerencsé- lenül esett el, hogy a mozgás- ban lévő vonat mindkét lábát lemetszette. A szerencsétlen embert borzalmas állapotban szállították kórházba. A baleset ügyében nyomozás indult.

Gyászrovat

SZIKRA PÉTER TEMETÉSE

Bensőséges nagy részvét mellett emelték el szerdán délután Szikra Péter nyug. közszolg. főjegyzőt. A Körtemető diszkrétan rendezett temetés mellett ravatal mellett ott álltak az elhunyt családtagjain kívül Gégeny és Berkesz szabolesmgyei községek és Tiszadorogma község képviselői, valamint számos előkelőség. A beszentelés után gyászkozsíra helyezték és a sírhoz kísérték a koporsót, ahol újból beszentelés után Kiss Pál ref. lelkes Gégeny és Berkesz községek közönsége, Széll Sándor pedig a Nyírbogdányi járás jegyzőjének kara nevében mondott mély ható, emlékedett szellemű búcsúbeszédet. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte.

Lengyel László gazdálkodó 87 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz Hajdúszámonban a gyászháztól a református egyház szertartása szerint. Lakás: Hajdúszámon, Kossuth-utca. Temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte.

Rujándriás László 32. évében elhunyt. Temetése Okörre való szállítás után ma délután 3 órakor lesz Gör. keleti szertartással az ottani temetőben. Takács temetkezési vállalat.

Geese Mihály 39. évében elhunyt. Temetése Kisújszállásra való szállítás után ma délután 4 órakor lesz Gör. kat. szertartással az ottani temetőben. Takács temetkezési vállalat.

Buzi Mihály 28. évében elhunyt. Temetése Hódmezővásárhelyre való szállítás után pénteken délután 4 órakor lesz református szertartással az ottani temetőben. Takács temetkezési vállalat.

Kun Lajos Károly ref. gimnáziumi IV. oszt. tanuló 17 éves korában elhunyt. Temetése Karcagra való hazaszállítás után szombaton délután 4 órakor lesz az ottani ref. temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

Ózveggy Nagy Istváné szüleit: Teósz Julianna életének 90-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Körtemetőből a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakás: Hajnal-utca 13. szám. A temetést Csuka temetkezési vállalat rendezte. Degeföld-ter 2. sz.

Nagy Ferencné, Szabó Erzsébet 80 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 6 órakor lesz a Körtemető II. B. ravatalozójából a kat. szertartással. Lakás: Jósika-utca 20. Pusztai temetkezési vállalat.

Adomány a hadbavonultak hozzátartozói javára. A Zenekedvelők Köre a hadbavonultak hozzátartozói javára 2000 pengőt, a Cipőkereskedelmi Rt. a hadiárvaik javára 100 pengőt, a hadbavonultak hozzátartozói javára 200, összesen tehát 300 pengőt fizetett a főlspáni hivatalba. Mindeközben befizetés a magyar társadalom áldozatkészességét és egységét bizonyítja fényesen.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát egy idős asszony. Kiss Jánosné 78 éves nádudvari asszony tegnap lakásának mesterszerelőjére felakasztotta magát. Mire tették felfedezték, már nem udák rajta segíteni, mert meghalt. A csendőrség megállapította, hogy az idős asszony gyógyíthatatlan betegsége miatt vetett vége életének. Miután bűncselekmény nem forog fenn, a debreceni királyi ügyészség megadta a temetést engedélyt.

Tej helyett zsírosszóda. A kismarjai állomástanácsok csütörtökön délután 1 óráig a tej helyett egy pohár zsírosszóda oldatot Hamar vonatra állt a gőrszós fájdalom közt bement a nagyváradi kórházba. Itt nyomában kezelési alá vették. Segíteni azonban nem lehetett rajta. Többnapos kínos szenvedés után beszóda sérüléseibe a múlt este belehalt.

Filharmonikus zenekari hangverseny április 10-én

Jelentjük már, hogy a Zenekedvelők Köre az ország legkiválóbb vidéki zenekarát, a Diósgyőr-Vasgyári Filharmonikus Zenekart hozza április 10-én városunkba.

A debreceni közönségnek az itteni kitűnő MÁV Filharmonikus Zenekar kényszerű szünete miatt nincs módjában szimfonikus zenekari hangversenyeket hallani s ezért a Zenekedvelők Köre nagyvonalú idejévacziójának méltó folytatásaképpen

szerepelteti hangversenyébogóján a kiváló együttest rendkívül gazdag és színvonalas műsorral.

A zenekar karnagyja a debreceni származású Ifj. Forrai István, aki sokoldalú művészi ráteremtésével egészen rendkívül magas fokozatra emelte teljesítményeit.

A nagysikerűnek ígérkező koncertre jegyek a dr. Bertók könyvkereskedésben (Piac-utca 4.) válthatók.

A vizsgálóbíró letartóztatott egy lopással gyanúsított kabai cigányt

Részletesen beszámoltunk arról, hogy a kabai csendőrség négy rendbeli lopás bűntettének gyanúja miatt őrizetbe vette Makula (Bukó) Imre 20 éves kabai cigányt. A csendőrség nyomozása során megállapította, hogy Makula Imre Kabán egy fűszerüzletből 35 pengő készpénzt lopott. Utána az egyik gazdálkodó istállójából két lóra való szerszámot vitt magával, majd a kabai MÁV pályaudvarról egy kosár szállításra való tojást lopott el. Végül egy magánlakásba lopózott be és miután senki sem tartózkodott bent, az egyik szekrény fiókjából 135 pengő készpénzt vitt magával. Itt azonban a lopást észrevették és a cigányt üldözőbe-

vették. Makula kérielte üldözőjét, hogy ne keressék, mert nem lopott el semmit.

A csendőrségen feltételezhetően beismert vallomása után Makula Imrét beiktették a debreceni királyi ügyészség fogházába és tegnap hallgatta ki dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró. Makula a vizsgálóbíró előtt elmondta, hogy azért eszofolták „Bukónak”, mert eddig minden bűncselekménye után lebuokott. Egyébként a terhéro rótt bűncselekményeket kivétel nélkül beismerte, miután a vizsgálóbíró kihirdette előtte az előzetes letartóztatásáról szóló végzését.

Kifőzések, kávémerések és egyéb vendéglátó ipari fizetek tulajdonosait - ideérve az u. n. Espressókat, a vállalatok által fenntartott éttermeket és étkezdéket, valamint a kereskedői iparigazolvány alapján fenn tartott büféket is - felhívjuk, hogy lehetőleg a mai nap folyamán iparigazolványuk felmutatása mellett, sürgősen jelentkezzenek az Ipartestület hivatalában (Simonffy-u. 1-b., I. em.). A jelentkezések a 14.000-1943 K. M. sz. rendelet értelmében kötelesek és aki ezt elmulasztja, a következményekért saját magát okolja. Ipartestület elnöksége.

A Kálvinisták Templom-egyesülete tagjait ezúton értesíti az elnökség, hogy közbejött akadályok miatt a választmányi ülést nem április 9-én, hanem április 16-án, a szokott időben és szokott helyen tartják meg.

Három lha szerepel Móricz Zsigmond „Sári bíró” című híres darabjában, melynek felújítására most készíti a Nemzeti Színház. A darabban szereplő három lha azonban meglehetősen honyodalmas alakok. Amikor Móricz Zsigmond darabját megírta, az e fajta szereplők előteremtése még semmi nehézségekbe nem ütközött. Ma azonban a libautánpótlással még nagyobb baj van, mint a színész-utánpótlással. A pestkörnyéki uradalmakkal most tárgyalások folynak, melyek hajlandó kielégítő biztosíték mellett a Móricz-darab négy előadására késlekedjen a három libát.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter Szabadkán. Szerdán reggel Szabadkára érkezett Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter.

A Debrecen és Vidéke Ipartestület sítőszakosztálya az Ipartestület I. sz. tanácstermében ma délután 5 órakor fa, szappan és fehérméző utánpótlás tárgyában ülést tart, melyre a tagokat a szakosztály elnöksége azzal hívja meg, hogy azan minden tag okvetlen es pontosan annál is inkább megjelenjen szíveskedjék, mert az ülésen a Magyar Sítők Országos Szövetségének elnöke és ügyvezető titkára is résztvesznek. Az elnökség.

Koszorúmegváltás. Kenteck Gézaé elhunyt alkalmából koszorúmegváltás címén dr. Bögel József a Vöröskereszt céljára 20 pengőt adományozott. Az adományt a Vöröskereszt nevében ezúton nyújtazzuk.

Fiatok pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget.

Adomány a hadiárvaik javára. A főlspáni hivatalba az elmúlt nap adomány érkezett a hadiárvaik javára. A kisbányai szegényháznak egyik eltarthatója fizette be 1 pengőt. Egy pillanatra elgondolkozhatunk ezen az adományon, a hadiárvaikkal szemben megnyilvánuló szeretet és áldozatkészességének olyan példája ez, ami még ma is ritkaságszámba megy. Egy szegényházi igazgató „szegényember” fizette be ezt az egy pengőt, bizonyára ez volt minden vagyon. De adta, mert a hadiárvaikkal kellett.

CSANAK BÉLA a „Párisi expressz” testvér-darabjáról

Lázus készülődés folyik a színház tájkán. Mint már megírtuk, szombaton este kerül színpadra először a Csokonai Színház idei negyedik bemutató darabja „De mi lesz Vikivel” címmel. A darab érdekes és fordulatos szövegvilágát Kertész Dezső, a kitűnő budapesti színész írta, míg Ágoss, Ötletes, színes muzsikáját Debreczen egykori karmestere, Csanak Béla szerezte.

Csanak Béla, aki jelenleg a budapesti Vígyszínház népszerű karnagyja, az elmúlt délelőtti érkezett meg Debrecenbe, hogy részt vegyen a darab előkészítő próbáiban. A kitűnő karmester, U. Kovács Teres, a népszerű direktor és Fenyvesy Éva társaságában részt vett a színház esti előadásán.

Előadás szünetében a Debreceni Újság-Hajdúföld munkatársának alkalma volt beszélgetni Csanak Béla-val.

Először is arról szözlött, milyen boldogan jött most régi kedves városába.

— Evék óta nem voltam itt — mondotta — s most, hogy ismét lejöhöttem néhány napra, úgy érzem, mintha éveket fiatalodtam volna. Sok emlék köt Debrecenhez, számtalan forrósíkeri este, amelyeknek — úgy érzem — egy kisit én is részese voltam.

Kérdésünkre elmondja, hogy eddig négy darabja került bemutatásra. Ezek közül a „Párisi expressz”, melyet Debrecenben a szezon első felében mutattak be kímelkedő sikerrel, most Svájcban, Németországban és a Cseh-morva protektorátusban került bemutatásra.

A darab első külföldi állomása — mondja Csanak Béla — Prága lesz. Nagyon sajnálom, hogy nem

tekinthetem meg, de színházi szerzőjeim Budapesthez kötnék.

— Valamit a darabról! — Nem szeretnék a bemutatónál elébe vágni, így csak annyit mondhatok, hogy a „Párisi expressz” hasonló, szellemes friss humorú, remek figurái vannak, a zenéje is vidám. Ezt ne írják meg, mint magánember jegyzem meg, zenében az operettel parodizálom.

— Meddig marad Debrecenben?

— Mindössze a bemutató este, mert jelen pillanatban két budapesti színházhoz is szerződés köt. A Vígyszínház most a Vidám Színházal szemben fennálló kötelezettségemre való tekintettel kiengedett a szerződésből rövid időre. En vevényem ugyanis a Vidám Színházban bemutatásra kerülő Aranytulipán című mesejáték zenéjét.

Különben, mint érdekességet elárulhatom, hogy az „Aranytulipán” szereplői szinte kivétel nélkül Debrecenben is jól ismert nevek. Játssza benne Feleky Sári, Rédey Sári, Vitéz Hajmássy Lajos, a Csokonai Színház múltévi bonvivánja, Bihar-Nándor és Bánhid József.

— Min dolgozik jelenleg?

— Most kaptam egy új francia vígjátékfordítást. A Márkus-park nyári csemegéje lesz a főszerepét Mózey Mária játssza. Különben a „De mi lesz Vikivel” filmváltozata is hamarosan a közönség elé kerül. A kitűnő Ráthonyi fogja filmre rendezni. Írják még meg, hogy Belezna! Ungár Istvánhoz régi ismeretség fűz, de nagyon kedves barátság köt Fenyvesy Évához, Selmezy Mihályhoz és Rajz Jánoshoz is. Ilyen remek gárdával, azt hiszem, sikerünk lesz.

Holt biztos! Legalább is mi szeriasikert érzünk! (b. t.)

MINDEN NAP SOK MAGYAR HONVÉD ÉLETE

forog kockán, mert még nem jelentkeztél véradásra a kiln-kai közegészségügyi Intézetben!

Dr. Benes Zoltán kiíntése. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére dr. Benes Zoltán nyug. miniszteri tanácsos, országgyűlési képviselő, az országos statisztikai tanácsos tagja, a közélet és hivatalos statisztikai szolgálat ténen kifejtett kiváló és eredményes munkásságáért a magyar érdemrend középkeresztjéért adományozta.

Nem azonos. Március 20-ki számunkban „Alkalom szűlt a tolvaj” címen rövid hír jelent arról, hogy Mátészalkán egy Filep Gyula nevű ember Jánoscsik László körösmezői gépkocsitulajdonos kocsijáról elloptott egy ponyvát. A lopással vádolt Filep Gyula mátészalkai illetőségű és nem azonos azzal a Filep Gyulával, aki Nyírmegyesen lakik és általános megbecsülésnek örvend.

Fiatok pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget.

Turista kirándulás Tokajba április 11-én, vasárnap. Indulás Debrecenből reggel 7 óra 55 perckor, visszakerkezés délután 18 óra 10 perckor. Vasúti költség egész jeggyel oda-vissza 9.50 pengő. Btkezés hátizsák-ból. Gyakoglás kb. 4-5 óra. Jelentkezni lehet szombaton déli 12 óráig 14-17 telefonszámon. Vezető: Jakucs ügyv. elnök. Találkozás vasárnap reggel a nagyállomás nagycsarnokában, fél 8-kor. Vándorkelet szívesen látunk.

MOZI

BENGHAZI. A Biannalén az az olasz film aralta a legnagyobb sikert. Benghazai elvesztéséről és visszafoglalásáról szól, hű képet adja annak az emberfeletti szenvedésnek, amin átmennek az ottlakó olaszok és annak a hősiességnek, melyet vívniuk kell, nemcsak Benghaziert, hanem a háború áldatlan megharcolásáért. A kritika úgy értékelte, mint olasz filmhőskölte-ményét, az Alcazar testvérfilmjét. Ebben azonban még igazabb és még lélekmarkolóbb a mondanivaló, hiszen nem egy idegen nemzet, hanem saját maguk harcáról van benne szó. Meg van a filmben mindaz az erény, amiről ismerjük az olasz filmeket, a monumentális, a nagy-stílus rendezés, gyönyörű fényképezés és jó szereplők. A női főszereplő Tasnádi Fekete Mária, a magyar filmszínészet egyik büszkesége, aki nek ez volt az első kinyitó sikere olasz filmben. Határozottan sokat fejlődött, mióta Olaszországban filméz. A többi szereplő is az olasz filmszínészet elsővonalbeli gárdájából kerül ki. (Hungária.)

MEGHÍVÓ.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének Debreceni Szervezete 1943. évi április hó 9-én délután fél 4 órai kezdettel tartja évi rendező közgyűlést a MANSZ Otthonban (Ferenc József-út 36. L. keresztúpon), melyre a Szövetség tagjai s az érdeklődőket tisztelettel meghívjuk.

- A közgyűlés tárgysorozata: 1. Nemzeti Hísekegy. 2. Dr. Kőlesey Sándorné MANSZ-elnökne a gyűlést megnyitja. 3. Kultuszminiszter Úr elismerő átiratát átadja; dr. Szondy György tanker főigazgató. 4. Megemlékezés Erdélyi Margitka volt MANSZ-titkárnról, tartja: Uray Sándor MANSZ-igazgató. 5. Évi jelentés, tartja: vitéz dr. Nábráczky Béla né kultúrtaosztály elnöke. 6. Pénzürti jelentés. 7. Számvetésbizottság jelentése. 8. Kölségvetés. 9. Szakosztályok és csoportok jelentése. 10. Esetleges indítványok. 11. Budapesti kiküldött felelős. 12. Közgyűlés befejezése. Elnökség.

CÉG FULAJDONSOK: SESZTINA-NAGYBÁKAYJENŐ ES NAGYBÁKAY ANTAL. ALAPITVA 1819. ÉVBEN. SESZTINA LAJOS vasnagyszerkedés Debrecen, Ferenc József-út 23. (pari, mezőgazdasági és háztartási vasáruckek nagy raklái) Lég- és gázvédelmi cikkek beszerzési helye.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Április 8, csütörtök: Mária főhadnagy. Propaganda munkafeladás. Április 9, péntek: A ronlok kincse. Somogyi Erzsébet vendégfellépésével.

Anyakönyvi hírek

Ejegyzések: Dr. Gáspár István bírósági jegyzőkönyv... Gálly Katalin, Szoboszlói-út 2-b József Márton géplakatos segéd... Károly Ferenc József-út 1-Biró Edit Beúton-utca 36. Spitz Ferenc kereskedősegéd...

ref. 61 éves, Keresztvárosi-utca 101. Czetz Mária ref., 8 hónapos, Miké-pécsi-út 12. Kertész Irén gk., 23 hónaps, Tegez-utca 20.

A zsák új árai

A közlekedési miniszter a bel-földön előállított textilzsákok és zsákszövetek fogyasztói árát újból szabályozta. Az új fogyasztói árak a következők:

Table with 3 columns: Quantity, Type, Price. Includes items like gabonaszák, burgonyaszák, babzsák, komlózsák, gyapjuszák, liszteszsák, korpaszák, cukorzsák, sózsák, foszfénszák, mültrágyaszák.

A fogyasztói ár a vevő telephelyéig felemlerülő vasúti vagy postai szállítási költséget is magában foglalja.

Az előállító gyárak kötelesek úgy a gyár telephelyéről meg ki nem adott, valamint az újonnan előállított minden darab zsákon a gyár jelét kezdőbetűit, valamint a zsák fogyasztói árát színálló festékkel maradandó módon feltüntetni.

A fogyasztónak, ha nagykereskedőnél vásárol, 500 db zsákra szóló rendelésnél 3 százalékos, 3000 db vagy azt meghaladó rendelés esetén 5 százalékos engedményre van igénye.

SPORT

Kettős amatőrbajnoki mérkőzés a DEAC-pályán. Vasárnap délután kettős amatőrbajnoki mérkőzést játszottak az egyetemi sporttelepen.

Kereskedelmi-Piarista gimnázium 2:0 (0:0). Szerdán délután a két iskola csapata KISOK bajnoki mérkőzést játszott a DEAC-pályán.

A Villanygyár csapata szerdán délután az egyetemi sporttelepen kétkapus edzést tartott a DEAC csapattal. Mindkét csapat jó formáról tett tanulságot és vasárnapi mérkőzéseik izgalmas küzdelmet ígér.

A DVSC NB II csapata Marosvásárhelyen az MSE ellen játszik bajnoki mérkőzést. A debreceni vasutasok eddig veretlenek. Csak Nagyváradban és Békéscsabán hagytak egy bajnoki pontot.

A labdarúgó válogatott edzőmérkőzése. Szerdán délután 3 órakor a kijelölt válogatott labdarúgócsapat a Ganz együttesével összeszoktató edzőmérkőzést játszott az Elektromos TE Latorca-utcai sporttelepen.

Nem lesz négy partjelző egy mérkőzésen. A játékosok tesztülete vetette fel azt a gondolatot, hogy fontosabb NB I mérkőzésekre négy partjelzőt küldenek ki.

A DVSC birkozója a Testvériséggel mérkőznek vasárnap. A birkozó csapatbajnokság során vasárnap a DVSC egy ember előnyű adva a Csepelnek 4:3 arányban győzött.

Könyvesház

A VÉR ÉS VAS KÖLTŐJE. Tombor Tibor regénye D'Annunzio-ról.

A század legszínesebb, legromantikusabb pályafutású költőjének életét ismerteti meg az olvasóval ez a regény. Egy elviharzott és egy fenyegető világháború között kifejlődött hősi eszményképnek és életfelfogásnak talán első megtestesítője és tudatos megfogalmazója volt D'Annunzio.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Betöltendő állás férilaknak

Egy erős fiú asztalos-tanulónak fizetéssel felvétetik. Kossuth-utca 51, keresztépület. 71

Gyermekotthon házaspár pincészetében

házaspár pincészetében házmesterek felvétetik április 15-re. Komlóssy-út 15. BP

Kifutófiú vagy leányfelvétetik

Csillag könyvkereskedés, Megyeiúttal szemben. 1660

Jó üzleti érzékkel rendelkező

keresztény származású utazó, szervező tiszviselőket keres az Erdélyi részi Hangya Szövetkezet Marosvásárhelyi Központja Értékesítési Osztálya. Ajánlatokat eddigi működés és iskolai képzettség megjelölésével a fenti címre kérünk. 1659

Ajánlat

Éredeti nőikalka, modellek valamint alaklást szépen és jutányosan készít: Bézi Gyuláné Sretter Mária, Bacsó 46, udvarban. 895

Szölvessző, egy-kétféves

saját telepen gyökereztetett különböző fajú, legolcsóbban Barna-u. 10. 1661

Kézimunkák, díszpárnák

hímzése, montirozás és készítése. Kész ajándék tárgyak nagyválasztékban. Pethő kézimunka, díszművész szakiparában Szent Anna-u. 10. Kész. szobalaink díszdobozok.

Vörös salak kapható

Debreceeni Műkőgyár tégla-ágyában, Kishegyesi-út 459. Telefon: 10-01.

GENEALOGIA nemesség és őskutató iroda

Debreceen, Miklós-utca 4. szám. Vállal nemesség, címer előnév, mindennemű esz ládörtörténeli és állampolgársági kutatásokat, anyokönyvi kivonatokat, leszármazási okmányok beszerzését és felkutatását. Levélbeni felvilágosítás, levélbélyeg beküldése ellenében díjtalan. 933

Kereslet

Türrtananyag, ezüstöt, ékesszereket magas napi árban vesztek. Takács Sándorné, Piac-utca 56. 901

Használt fényképezőgép

és állványt vesztek. Berzékai fotoszaküzlete, Ferenc József-út 38. 891

Kléggett zseblámpaelemet

adót, szárazelemet, törölt gramofonlemezt vesztek. Mayer mérnök. Kossuth-u. 13. 884

Ócska vasat, fémeket, gépet

a legmagasabb áron vesztek. Vaskovits, Pacsirta-utca 17. 937

Henniesek és neszárosok

figyelmébe! Csontvulladékok a legmagasabb napiáron vesztek. Vaskovits Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. 936

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszert javít, alakít, épit olcsón garanciával, épit zedés gyakorlati Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-51. Vidékieknek soronkívül!

megindultan követjük végig az egész regényen. H. Gy.

HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó hó 8-án, csütörtökön színcserélési munkálatokat végzünk a Vilmos császár-út és Simonyi-út sarkán, ezért reggel 6 órától kezdve a munkálatok befejezéséig a MÁV p.u.-tól „2” irányjelző számmal közlekednek az összes kocsik a városi úszodáig.

MEGJELENT Dinter Artur nagyszabású korregénye A VÉRRONTÓ BŰN. A páratlanul érdekes és drámai mesészövegű nagy-szerű regény a „Debreceeni Újság-Hajduföld” kiadóhivatala utján (Piac-utca 56) vagy a 2478 számú postatakarékpénztári csekk számlánkon rendelhető meg. A regény ára füzve 5 P, kötve 7 P.

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

Butor

Hálósobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, ciónyos árak. — Hunyadi-u. 2. alatt 1218

Minek a fényes kirakat

amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében, Piac u. 71. sz. 1966

Szülő, gyümölcsös

Eladó a Fényes-szülőtelepen nyolcszáz négyszögöl jökárban tartott szülő, szép gyümölcsfákkal, jó lakással. Értekezni lehet tulajdonossal, Szána Mihály, Fényes-szülőtelep, Boeskaikert. Ny 1758

Eladó ház

Wesselényi-u. 117. ház eladó. Értekezni Pécsi és Papp útvédéknél, Ipar-kamara. 1656

Eladó Hunyadi-utca 24.

számú emeletes többlakásos úriház, eladó nem lakik ott. Bemutatja az eladóval megbízott Samu János. Deák Ferenc-utca 1662

Samu János OFB engedélyes hirdetésel.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7. Házak: Hunyadi-u. 24. számú emeletes nagyúszép; jövedelmező úriház tulajdonos nem lakik ott. Bemutatja eladóval megbízott Samu János. Belvárosban emeletes úriház, Töbötöm-utca 26. számú szoba, konyhas ház 600 öl gyümölcsös, Erzsébet-utca 69. számú több lakásos ház, Homokkertben olcsó házhely, Belle-gelón 277. szám alatt 3 szobás lakóház 1300 öl szülő és gyümölcsös, Erdő alatt 4 szobás adómentes úrivilla, Homokkertben 3 szobás beköltözhető ház 25 000-ért. Eladó föld: Elepen 40 kat. búzatermő fekete föld holdanként 1650 pengőjével. Kabán 6 hold fekete föld 8000-ért. Karcagon 110 kat. 1200 pengőjével.

Eladó állatok

Szép süldők eladók, Tócsóskert, László-utca 7. 1663

Eladó ingóság

125x75 perzsaszőnyeg függőlámpa, tornyos spárhét, csillárok, festmények eladók. Kossuth-u. 51, keresztépület. 71

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén

Igazgató: Somogyi Erzsébet